

Секция «Востоковедение, африканистика»

Лексико-семантические параллели якутского и уйгурского языков (имена существительные)

Малышева Нинель Васильевна

Аспирант

Северо-Восточный Федеральный университет им. М. К. Аммосова, Институт языков и культур народов Северо-востока РФ, Якутск, Россия

E-mail: ninel_malyshева@mail.ru

Целью данной работы является определение критериев исторической связи имен существительных якутского и уйгурского языков путем выявления лексико-семантических и фонологических особенностей якутско-уйгурских параллелей.

Предметом исследования являются имена существительные, обозначающие наименования явлений общественной жизни, частей тела и организма, природных явлений, животных и птиц, полезных ископаемых, абстрактных понятий, терминов родства и названий жилищ, предметов быта, орудий труда, одежды и пищи.

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена отсутствием в якутском языкоznании сравнительных работ, систематизирующих отношение якутского языка к современному уйгурскому языку. В связи с этим, актуальность темы заключается в необходимости: исследования исторической лексики якутского и уйгурского языков; установления глоттохронологии якутского и уйгурского языков.

Научная новизна исследования определяется тем, что впервые исследуются лексико-семантические и фонологические особенности имён существительных уйгурского и якутского языков, тем самым разрабатывается вопрос исторической связи данных языков. Впервые определяется общее количество якутско-уйгурских параллелей и устанавливается характер устойчивости и изменчивости фоно-семантических особенностей вышеуказанных языков путём метода математической лингвистики.

В работе использованы следующие методы исследования:

1) Описательный и сравнительно-сопоставительный методы, которые позволяют установить этапы и характер заимствований, взаимоотношение лексико-семантических и фонологических особенностей;

2) Количественный и структурный методы, которые определяют: а) соотношение общего количества лексических рефлексов между якутским и уйгурским языками; б) соотношение и фоно-семантические особенности лексических рефлексов; в) критерии устойчивости и изменчивости структурных видов и лексических значений слов;

3) Глоттохронологический метод с целью установления исторического отношения якутского и уйгурского языку.

В уйгурском языке настоящим исследованием выявлено всего 151 имён существительных, которые имеют соответствия в якутском языке. Среди них односложные – 62 (41%), двухсложные – 88 (58,3%), трёхсложные – 1 (0,6%) основы.

Из 15 рассмотренных структурных типов наибольшее количество параллелей выявляется в фонетической структуре СГС. По количеству входящих убывающую последовательность: СГС – 43 (28,5%), СГСГС – 37 (24,5%), ГС – 16 (10,1%), СГСГ – 14 (9,3%), СГССГС – 8 (5,3%), ГСГС – 7 (4,6%), ГССГС, СГССГ – по 6 (4%), ГСГ – 5 (3,3%), ГССГ – 3 (2%), СГСГСГС – 2 (1,3%), СГ, ГСС, СГССГСГС, СГСС – по 1 (0,66%).

Конференция «Ломоносов 2013»

Устойчивость структурных оформлений уйгуро-якутских параллелей выглядит таким образом: ГС-13(81,25%), СГС-35(94%), ГГС-11(78,5%), СГСГ-7(50%), СГСГС-28(75,7%), ГСГ-5(100%), ГССГС-4(100%), СГССГС-3(37,5%), СГССГ-3(50%), ГССГ-1(33,3%), ГСГ-5(100%), СГСС-1(100%), СГСГСГС-1(50%).

Тематическая презентация данных корней характеризуется следующим образом: наименования частей тела и организма – 35 лексем, термины родства – 14, наименования природных явлений, объектов ландшафта – 27, названия животных и птиц – 14, названия жилищ, предметов быта, орудий труда, одежды, пищи – 15, наименования полезных ископаемых – 5, названия абстрактных понятий – 18, наименования явлений общественной жизни – 23 лексем.

Фонологическая характеристика лексических параллелей представляется так: 1) основы, совпадающие по фоно-структурным показателям – 16 (10,5%); 2) основы, совпадающие по структуре, но имеющие закономерные фонетические изменения – 109 (72,1%); 3) основы, подвергшиеся наиболее сильным фоно-структурным изменениям – 24 (15,8%) единиц.

Лексико-семантическая характеристика лексических параллелей представляется следующим образом: 1) основы, имеющие устойчивые лексические значения – 95(62,9%); б) основы, имеющие значительные лексические изменения – 25(16,5%); в) основы, имеющие незначительные лексические изменения – 31(20,5%).

Таким образом, фоно-семантический анализ лексических параллелей показывает генетическую близость между уйгурским и якутским языками. Фонологический и семантический анализ уйгурско-якутских параллелей показывает, что взаимосвязь между уйгурским и якутским языками была в древний и поздний периоды развития якутского языка. Древняя связь якутского и уйгурского языков объясняется тем, что данные языки генетически восходят к общетюркскому прайзыку. В этом отношении высокие показатели устойчивости фонологической структуры и устойчивости лексических знаний параллелей (структуры ГС, СГС, СГСГС) являются основными критериями генетического родства.

Поздняя взаимосвязь уйгурского и якутского языков, по всей видимости, произошла в древнетюркский и среднетюркский периоды. Настоящим исследованием выявлено, что в якутско-уйгурских параллелях наблюдаются немалое количество монгольских слов. Данный факт показывает, что в среднетюркскую эпоху (монгольский период) эти два языка имели тесную взаимосвязь.

Фоно-семантический анализ тематических групп как “наименования явлений общественной жизни” и “названия жилищ, пищи предметов быта, орудий труда и одежды” позволяет предположить, что уйгурский и якутский языки имели тесную взаимосвязь до X-XIII н.э.

Литература

1. Антонов. Н. К. Материалы по исторической лексике якутского языка. - Якутск: Кн. изд-во, 1971. - 174 с.
2. Левин. Г. Г. Лексико-семантические параллели орхонско-туркского и якутского языков (В сравнительном плане с алтайским, хакасским, тувинским языками). Новосибирск: Наука, 2001. – 190 с.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Попов. Г. В. Слова “неизвестного происхождения” якутского языка (Сравнительно-историческое исследование). Якутск., 1986. - 148 с.
4. Севорян. Э. В. Этимологический словарь тюркских языков: межтуркские основы на гласные. М., 1974. – 768 с.

Слова благодарности

Выражаю огромную благодарность организаторам ежегодной конференции "Ломоносов". Именно эта конференция стала для меня первым шагом в мир науки. Благодаря данной конференции я стала аспирантом и прохожу научную стажировку в Высшей школе международных и региональных исследований Ханкукского университета иностранных языков (Южная Корея). Спасибо Вам огромное! Пусть количество участников с каждым годом увеличивается, расширяя географию участия!